



支部建在“连”上 党建生根在一线

—中铁十局一公司党建工作纪实

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 王瑞超

通讯员 田炳学 张晓明 孙金晓

选拔与使用并重,管理与培养并举

中铁十局一公司党委在日常工作中坚持选拔与使用并重、管理与培养并举,党群干部队伍建设实现新突破。

把紧任职入口关。公司注重从生产一线和关键岗位选拔品德正、素质强、懂管理、会经营的年轻人才担任项目党群领导职务。目前,公司56个基层单位均配备了专职党组织书记、专兼职工会主席。其中,具备大学本科以上学历的占70%以上,为项目党建工作增添了新的力量。

注重素质能力建设。公司强化高起点培训,在每年举办党支部书记培训班的基础上,主动加强与省市党校、专业培训机构的沟通联系,选派优秀党群干部接受高层次培训。活用“互联网+”思维,利用“掌上学院”组工教育系统,为项目党群干部制定学习计划,做到了培训内容“精准投放”。另外推广面对面辅导,全面推行岗位任前交流和书面工作交底,帮助新任职党支部书记找准工作着力点。

同时,公司党委始终把保护和激发党群干部工作积极性摆在特别突出位置,努力找准“三个点”,即:以热情关心生活为切入点,主动与党群干部促膝谈心,设

中铁十局一公司作为全国文明单位,近年来,公司党委坚持以企业党建助力公司改革发展,以项目党建促进基层党组织战斗堡垒作用发挥,以更强的政治定力和担当精神,推动全面从严治党向基层延伸、向一线拓展,为实现公司各项生产经营目标提供了有力保证。



中铁十局一公司机关赴莱芜战役纪念馆进行红色教育。

身处地为他们解难题、办实事,保障他们心无旁骛干工作。以保障经济待遇为着力点,确保党群干部绩效薪酬与同级项目管理人员一致,努力形成正确的价值评价导向。以增强工作自信为落脚点,大力加强先进典型选树,多种途径广泛宣传党群干部感人事迹,不断增强党群干部干事创业的自豪自信心。

主要领导挂牌督办,党建在生产一线落地生根

众所周知,党建工作亮点难出,何况是在生产一线,如何在紧抓工期和工程质量的一线将党建搞得有声有色?

公司党委始终聚焦党建主业,下大力气提升基层党建水平。精心调研谋对策。公司党委领导及党群各部坚持带着课题到现场,全面摸清一线党建工作真实情况,找准项目党建工作中存在的问题及原因,为加强改进项目党建工作提供客观真实的前提。

整体工作细安排。公司党委将党建总体工作细化成条目,落实到分管领导和主责部门,列出责任清单,明确各项工作的内容、标准、责任主体和完成时限等,确保项目党群干部知道为什么、干什么、怎么干。

专项部署强力推。深入开展“两学一做”、“不忘初心、牢记

使命”学习教育以来,公司党委下大力气抓好久拖不决问题整改,主要领导挂牌督办、分管领导主动认领、责任部门限期整改、监察部门跟踪问责,达到了党员干部提素质、企业发展上层次、职工群众得实惠的良好效果。

区域共建党旗红,工作内容与载体相得益彰

党建工作不仅要做,还要做好。怎样才能做好?

创新是关键。中铁十局一公司党委努力做到“三新”——机制创新、工作创新、活动创新,开创党建工作新局面。

探索机制创新。健全“定期沟

通、集体决策”的工作研讨推进机制,按时召开党群部门月度碰头会、党委办公会,集中分析研究项目党建工作中出现的新情况、遇到的新问题、呈现的新特点,集思广益,共谋良策。建立“主题鲜明、联建联创”的区域党建工作机制,近年来先后在蒙华铁路、新台高速、鲁南高铁、邹平铁路等项目较为集中的生产区域内开展了“区域共建党旗红”党建主题实践活动。

强化工作创新。组织编写《项目党建标准化工作手册》,为基层党组织提供“工作指导书”,使基层党组织工作有标准、管理有依据、考核有内容、努力有方向。创建“幸福之家示范点”,提升职工幸福指数。深入推进家庭助廉,协助各区域性项目部、指挥部与驻地检察机关设立“巡回检察室”,邀请检察院、反贪局专家为职工进行廉洁从业讲座,有效深化了企地共建和廉洁项目创建。

注重活动创新。在蒙华铁路、青连铁路、阿富准铁路、青岛地铁、石家庄地铁和济南地铁等重点工程,先后举办标准化管理观摩会、开竣工典礼和阶段性祝捷大会等,增强职工的自豪感荣誉感,坚定干事创业、扎根公司的信心和决心。

中铁十局一公司的党建工作,正如党委书记、执行董事李敏之所言:“我们继承和发扬‘支部建在连上’的传统,坚持把党组织建在项目上,推动党建工作和生产经营有效融合,为企业做强做优做大提供坚强保证。”

中建八局二公司:

“党建+”加出高质量发展新动能

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 王瑞超

通讯员 张译 薛育亨

“山东省百强企业”荣誉称号,综合实力位居山东省建筑企业前五强、中建股份(世界500强企业第21位)号码公司前三强,获评“高新技术企业”及主体长期信用等级AA级……近年来,中建八局第二建设有限公司(以下简称“中建八局二公司”)展现出了强劲发展势头。

面对经济发展新常态,企业发展新诉求,今年以来,中建八局二公司的“红色引擎”再次提档升级,以“党建+”工作理念,结合基层实际,创新推出五大行动,引导党员发挥先锋模范作用,支部发挥战斗堡垒作用,使党建工作进一步融入生产经营,成为企业高质量发展的新动能。

“党建+”先锋行动

聚焦作用发挥

设立党员先锋岗,划分党员责任区,开展“三亮三比三评”(亮身份、亮形象、亮承诺;比学习、比技能、比创新;党员互评、领导点评、群众评议),进一步提升党员的责任意识、执行能力和实干精神。成立党员突击队,特别是疫情期间的战“疫”党员突击队,承担起了编制防疫工作方案、隔离工作方案,组织防疫演练、现场检查、应急处置等重任,时刻保持战斗状态,冲锋在抗击疫情的最前线,实现了高效复工、有效防疫。

“公司始终坚持党的领导,加强党的建设,筑牢‘根’‘魂’优势,并将其转化为企业发展优势和竞争优势,这是我们能够实现高质量发展的重要法宝。”中建八局二公司党委书记、董事长王涛表示,发展态势向好源自红色引擎推动。



中建八局二公司党员先锋队开展工友安全教育。

“党建+”创新行动

聚焦提质增效

组建创新创效团队,针对工程所遇难题,由党员带头组织集中攻关。组织党员“金点子”活动,利用党员大会,鼓励党员结合岗位工作,提出促进公司生产经营、操作性强的“金点子”,每期“金点子”在党员活动室或党建活动展示栏公开,并积极落实具有建设性的“金点子”。例如,由党员“金点子”活动产生的“四部

工作法”(四化一体抓党建、四进一体抓纪检、四位一体抓工会、四聚一体抓团委)已在公司全面推广落地。

“党建+”文化行动

聚焦凝心聚力

以《中建信条·铁军文化》为核心,丰富“诚信文化、品质文化、忠诚文化”等内涵,形成了“五色光”文化体系(红色基因、蓝色力量、绿色发展、橙色暖心、青色肃纪),深化践行、做强品牌,荣获

“全国建筑业企业文化建设示范企业”“新中国70年企业文化建设优秀单位”等诸多荣誉。2019年,重新梳理公司发展脉络和铁军文化,逐步完成了企业形象片、青年形象片、铁军文化风采片、重点工程巡礼册、《公司文化简史》《铁军故事集》等系列产品,企业文化理念进一步深入人心。

“党建+”联盟行动

聚焦合作共赢

打造“红色联盟”品牌,通过

“三同三联三共”(即同签协议、同建计划、同亮需求,人员联动、活动联办、品牌联创,资源共享、价值共生、发展共促),与政府主管部门、业主、监理、媒体、分包分供商、驻地社区、高校及科研院所等相关部门紧密联系,将“点对点”的党建联建串联成线,将一对一的党建联建升级为一对多、多对多的联盟平台,形成二公司“快速建造、完美履约”的强大优势。

“党建+”履约行动

聚焦转型升级

紧紧围绕公司“高效建造、完美履约”工作要求,立足党员工作实际,打造更优质、更高效的管理团队,充分实现党建与生产工作的同频共振,实现项目作风大转变、服务大提升、效能大提高。以“质量品牌美誉度提升行动”提升工程质量,以“行为安全之星”筑牢安全防线,以“‘铁军杯’劳动竞赛”提高施工效率,策划“城市美颜行动”赢得社会美誉……党建工作融入工程建设各环节,全方位促进项目完美履约。

中建八局二公司实施“党建+”行动,就是把党的政治和组织优势,转化为推动发展的强大合力,发展的重点在哪里,党的政治领导力就发挥到哪里;发展的难点在哪里,党的群众组织力就聚焦在哪里。

“党建+”有效解决了党建工作与中心工作深度融合,提升基层党建“最后一公里”的问题,成为了企业高质量发展的新动能。